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Γράφει 
Ειδικός Συνεργάτης της «Α»

Κ
αθώς η Τουρκία έχει κα-
ταφέρει να επιχειρεί
στρατιωτικά στο έδαφος
της γειτονικής πανίσχυ-
ρης Συρίας με την ανοχή,

την ενθάρρυνση ή και την υποστή-
ριξη των μεγάλων δυνάμεων του
κόσμου και της περιοχής (ΗΠΑ, Ρω-
σία, Ιράν), στην Κύπρο γίνεται μεγάλη
συζήτηση αν θα επιτρέψουμε την
εμπλοκή της Τουρκίας στις διαδικα-
σίες ανάπτυξης των υδρογονανθρά-
κων της Ανατολικής Μεσογείου. Συ-
ζητούμε αν θα της αναγνωρίσουμε
κάποιο ρόλο και πολύ περισσότερο,
να της αναγνωρίσουμε μέρισμα στον
υποθαλάσσιο πλούτο της περιοχής
όταν  στο μεταξύ η Τουρκία αλωνίζει
ανενόχλητη στην κυπριακή ΑΟΖ. 

Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΜΕΣ’ ΣΤΑ ΠΟΔΙΑ ΜΑΣ. Τε-
λευταίο σύμπτωμα ήταν οι δηλώσεις
της προέδρου της Αλληλεγγύης Ελέ-
νης Θεοχάρους, την Πέμπτη 24 Οκτω-
βρίου, μετά τη συνάντησή της με τον
πρόεδρο της Δημοκρατίας στο προ-
εδρικό. Η κ. Θεοχάρους χαρακτήρισε
«πέρα για πέρα λανθασμένη, την ητ-
τοπαθή τοποθέτηση, που εκδηλώνουν
διάφοροι πολιτικοί στον τόπο μας ότι
θα πρέπει οπωσδήποτε να βάλουμε
και την Τουρκία στην εξίσωση του
ενεργειακού ισοδυνάμου στην Ανα-
τολική Μεσόγειο». Αποτελεί, είπε,
«συνεχή ηττοπαθή παραδοχή ότι θα
πρέπει να δεχθούμε την Τουρκία
μέσα στα πόδια μας…».
Η κ. Θεοχάρους αποτελεί ενδεικτικό
παράδειγμα των αντιλήψεων που
χαρακτηρίζει την πλειοψηφία, μάλ-
λον, της πολιτικής ηγεσίας η οποία
μπορεί να εκδηλώνεται με πιο κόσμιο
και διπλωματικό τρόπο, αλλά δεν
υποστηρίζει τίποτε διαφορετικό από
τις αφοριστικές τοποθετήσεις της
προέδρου της Αλληλεγγύης. Σχεδόν
όλοι στην Κύπρο συμφωνούμε ότι
δεν θέλουμε την Τουρκία στα πόδια
μας, το οποίο καθορίσαμε με τη
δική μας μεζούρα παραγνωρίζοντας
την σε ότι αφορά τους υδρογονάν-
θρακες. 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ. Η απάντηση
στο ερώτημα αν η Τουρκία δικαιούται
να έχει λόγο ή και μέρισμα στους
υδρογονάνθρακες της Ανατολικής Με-
σογείου δεν είναι εύκολη και απλή.
Δεν απαντάται με την ευκολία που η
ίδια εισβάλλει και αυθαιρετεί εκεί
όπου θεωρεί ότι δικαιούται. Όμως,
ούτε και με την ευκολία που εμείς της
αποκλείουμε κάθε λίγο. Αν το ελληνικό
Καστελόριζο δικαιούται ΑΟΖ 200 μιλίων
και η Τουρκία μηδέν και έτσι να έρ-
χονται οι ΑΟΖ της Ελλάδας και της Κύ-
πρου σε επαφή, ή αν η Τουρκία δι-
καιούται ΑΟΖ 100 μίλια από τις ακτές
της 40 μίλια από την Πάφο, δεν θα το
απαντήσει ούτε η Άγκυρα, ούτε η Αθή-
να, ούτε η Λευκωσία. Σε όλες τις πα-
ρόμοιες περιπτώσεις καθώς  το Δίκαιο
της Θάλασσας (συνθήκη Montego Bay
της lαµαϊκής, Δεκέμβριος 1982) δεν
απαντά στις αμφισβητούμενες υπο-
θέσεις, η απάντηση αναζητείται σε
διεθνή διαιτητικά όργανα.
Δεν θα αναφερθούμε στο αν η Τουρκία
δικαιούται λόγο και μέρισμα στους
υδρογονάνθρακες της Ανατολικής Με-
σογείου, παρόλον που υπάρχει πλούσιο
νομικό κεκτημένο από προηγούμενες
ανάλογες διαφορές. Θα ασχοληθούμε
με την πολιτική προσέγγιση του θέ-
ματος. 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡ-
ΚΙΑΣ. Στις 16 του μηνός, ο γνωστός
δημοσιογράφος του CNNTurk, Τζουνέιτ
Οζντεμίρ ανέβηκε στο τουρκικό γεω-
τρύπανο Φατίχ που βρίσκεται στα ανοι-
χτά της Πάφου απ’ όπου μετέδωσε
ένα ενδιαφέρον ρεπορτάζ που κατέ-
ληγε στο συμπέρασμα πως  «μόλις
βρεθεί φυσικό αέριο ίσως η Τουρκία
χτυπήσει τη γροθιά της στο τραπέζι».
Ο Τούρκος δημοσιογράφος ανέφερε
ότι πήγε στο σημείο της γεώτρησης
με ελικόπτερο από την Αττάλεια, κάτι
που δεν ήταν καθόλου εύκολο, όπως

ανέφερε. Εξηγούσε ότι το Φατίχ ερ-
γάζεται αδιάκοπα, 24 ώρες 7 μέρες
τη βδομάδα. Η δουλειά του Φατίχ,
έλεγε, δεν είναι εύκολη, είναι μια
ευαίσθητη εργασία. Το γεωτρύπανο
το οποίο διαθέτει πύργο ύψους 100
μέτρων, έχει τη δυνατότητα να κατε-
βαίνει 2 χιλιάδες μέτρα κάτω από την
επιφάνεια του νερού και άλλα 3 χι-
λιάδες μέτρα κάτω από το έδαφος.
Ανέφερε ότι παρά το ότι οι καιρικές
συνθήκες είναι αντίξοες το γεωτρύπανο
έχει σταθεροποιηθεί συνεχίζοντας τις
εργασίες του σε πολύ δύσκολες συν-
θήκες. Τέλος, η κάμερα του τουρκικού
καναλιού στράφηκε προς την φρεγάτα
Γκαζιάντεπ, η οποία μαζί με άλλες
φρεγάτες εναλλάξ προστατεύουν το
γεωτρύπανο 24 ώρες το 24ωρο. «Βρέ-
θηκε μέχρι στιγμής φυσικό αέριο; Όχι
δεν βρέθηκε. Αλλά μόλις βρεθεί τότε
η Τουρκία ή θα το πάρει ή θα καθίσει
με τις άλλες χώρες και θα τους πει
‘ελάτε να συμφωνήσουμε, γιατί μας
κρατάτε εμάς έξω από αυτό το παι-
χνίδι;’ και ίσως να χτυπήσει και την
γροθιά της στο τραπέζι», σχολίαζε ο
Τούρκος δημοσιογράφος.

«ΕΛΑΤΕ ΝΑ ΣΥΜΦΩΝΗΣΟΥΜΕ».
Αν παρατίθενται εδώ οι λεπτομέρειες
του ρεπορτάζ του εντεταλμένου Τούρ-
κου δημοσιογράφου είναι για να συλ-
λάβει ο αναγνώστης τα τεκταινόμενα.
Τι πραγματικά συντελείται χωρίς εμείς
να είμαστε εκεί, ενώ η Τουρκία δρα
και ξοδεύει χρήμα, χρόνο και τεχνο-
γνωσία ωσάν να είναι στο σπίτι της.
Γνωρίζοντας τι γίνεται στην θάλασσα
εκεί, γνωρίζοντας τον κυρίαρχο ρόλο
που η διεθνής κοινότητα αναγνωρίζει
στην Τουρκία στην περιοχή μας, γνω-
ρίζοντας τις διεκδικήσεις της Τουρκίας,
γνωρίζοντας τα ισοζύγια δυνάμεων
αλλά και λαμβάνοντας υπόψη ρυθ-
μίσεις που δόθηκαν από διαιτητικά
όργανα σε ανάλογες διεθνείς διαφο-

ρές, πιστεύει κανείς ότι μπορεί η
Τουρκία να κρατηθεί έξω από αυτό
το παιχνίδι; Η ίδια η Τουρκία, πάντως,
ενώ αυθαιρετεί και αλωνίζει ανενό-
χλητη, αναγνωρίζει λόγο και ρόλο σε
άλλες χώρες, όπως ομολογεί στον
επίλογό του ο δημοσιογράφος του
CNNTurk. Αν η Τουρκία βρει φυσικό
αέριο, είπε, η εναλλακτική επιλογή
της είναι «να καθίσει με τις άλλες
χώρες και θα τους πει ‘ελάτε να συμ-
φωνήσουμε, γιατί μας κρατάτε εμάς
έξω από αυτό το παιχνίδι;’». 

ΕΠΙΣΗΜΗ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΘΕΣΗ. Αυτή δεν
είναι μια εικασία του Τούρκου δημο-
σιογράφου, αλλά η επίσημη θέση
της Άγκυρας (πιο επίσημη από γραπτή
ανακοίνωση του υπουργείου Εξωτε-
ρικών, δεν γίνεται). Και σύμφωνα με
την επίσημη θέση της Άγκυρας, σε
αυτό το παιχνίδι έχει ρόλο η ίδια,
έχουν ρόλο άλλες χώρες της περιοχής,
αλλά και η Κυπριακή Δημοκρατία, με
την οποία δηλώνει έτοιμη να δια-
πραγματευτεί τον καθορισμό της ΑΟΖ
της. Φυσικά, μετά τη λύση του κυ-
πριακού. Στις 16 Ιουλίου 2019, συγ-
κεκριμένα, αντιδρώντας στην ανα-
κοίνωση των μέτρων που αποφάσισε
να εισηγηθεί το Συμβούλιο Υπουργών
Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για τις τουρκικές προκλήσεις στην
κυπριακή ΑΟΖ, το τουρκικό υπουργείο
Εξωτερικών εξέδωσε γραπτή ανακοί-
νωση στην οποία εντάσσει τον εαυτό
της, αλλά και την ενωμένη Κύπρο σε
«αυτό το παιχνίδι».  

ΑΟΖ ΚΥΠΡΟΥ-ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΜΕΤΑ ΤΗ ΛΥΣΗ
ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ. Ανέφερε η ανακοί-
νωση: «Όπως έχουμε επανειλημμένως
τονίσει και στο παρελθόν, οι δραστη-
ριότητές μας στην ανατολική Μεσό-
γειο έχουν δύο διαστάσεις, (α) την
προστασία των δικαιωμάτων μας στην
δική μας υφαλοκρηπίδα και (β) την

ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ

Για τους ειδικούς επιστήμονες, δεν υπάρχει απάντηση η οποία να αποκλείει την Τουρκία. Δεν μπορεί να τοποθετηθεί ένα σιδη-
ρούν παραπέτασμα στην Ανατολική Μεσόγειο. Στο χάρτη που σχεδιάσαμε εμείς, αυτό φαίνεται.

Μπορεί η Τουρκία να     αποκλεισθεί από την εξίσωση;

Του Δρα 
ΑΝΔΡΕΑ ΣΙΑΜΑΡΟΥ*

ΓΝΩΜΕΣ

Τ ο 5G, η πέμπτη γενιά κυψελοειδούς ασύρμα-
της τεχνολογίας έχει τη δυνατότητα να προ-
σφέρει τεράστια ισχύ σύνδεσης και γρήγορες

ταχύτητες που μπορούν να συμβάλουν στη μετα-
τροπή του τρόπου παροχής της υγειονομικής περί-
θαλψης. Όχι μόνο το 5G έχει την ικανότητα να επη-
ρεάσει το διαδίκτυο των Ιατρικών Πραγμάτων
(IoMT), αλλά θα βοηθήσει στην εισαγωγή ιατρικών
καινοτομιών χρησιμοποιώντας την επαυξημένη
πραγματικότητα, την εικονική πραγματικότητα, την
τεχνητή νοημοσύνη (AI), την απομακρυσμένη ιατρι-
κή μάθηση, την απομακρυσμένη παρακολούθηση
ασθενών και πολλά άλλα. Επειδή η πρόσβαση σε
δεδομένα σε πραγματικό χρόνο και η δυνατότητα
λήψης αποφάσεων σε δευτερόλεπτα για την αν-
θρώπινη ζωή είναι κρίσιμης σημασίας για τα περι-
βάλλοντα υγειονομικής περίθαλψης, ο τομέας αυ-
τός θα επωφελείται εξαιρετικά από την τεχνολογία
5G και τις προηγμένες τεχνολογίες όταν εφαρμόζε-
ται πλήρως. Οι καλύτερες επικοινωνίες θα παρά-
γουν αποτελεσματικότητα και τα διαγνωστικά πρέ-
πει να γίνονται ταχύτερα. Οι μεταφορές μαζικών
αρχείων, εικόνων και άλλου περιεχομένου θα επω-
φεληθούν από τη χαμηλή λανθάνουσα κατάσταση. 

ΤΗΛΕΪΑΤΡΙΚΗ. Η αποτελεσματική τηλεϊατρική απαι-
τεί ένα δίκτυο που μπορεί να υποστηρίξει βίντεο σε
πραγματικό χρόνο, υψηλής ποιότητας χωρίς να επι-
βραδυνθεί το δίκτυο της εγκατάστασης. Η προσθή-
κη ενός δικτύου υψηλής ταχύτητας 5G σε υπάρχου-
σες αρχιτεκτονικές μπορεί να υποστηρίξει βίντεο
σε πραγματικό χρόνο για ιατρικές συμβουλές για τη
βελτίωση της πρόσβασης στην φροντίδα και την
ποιότητα της φροντίδας.

Ενώ η τηλεϊατρική ήδη συμβαίνει σήμερα, το 5G θα
βοηθήσει στην ενεργοποίηση και την ταχύτητα.
Επιπλέον, το 5G θα υποστηρίξει την τεχνολογία της
υγείας υποδομή ως εξ αποστάσεως κλινικός ιατρός
και ή να επεκτείνει την εμβέλεια του οργανισμού
πέραν των εγκαταστάσεων του νοσοκομείου. Για
παράδειγμα, με το 5G, οι μεταφραστές γλώσσας
μπορούν να προβούν σε τηλεδιάσκεψη με έναν
ασθενή και τον γιατρό στην άλλη άκρη του δικτύου.

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΑΣΘΕΝΩΝ ΑΠΟ ΑΠΟΣΤΑΣΗ. Με
την τηλεϊατρική θα είναι εφικτή η απομακρυσμένη
παρακολούθηση ασθενών, συμπεριλαμβανομένης
της χορήγησης και ρύθμισης της φαρμακευτικής
αγωγής, με βάση τη συλλογή και την ανάλυση δε-
δομένων σχεδόν σε πραγματικό χρόνο. Χρησιμο-
ποιώντας IoT συσκευές, οι πάροχοι υγειονομικής
περίθαλψης μπορούν να παρακολουθούν απομα-
κρυσμένα ζωτικά όργανα (π.χ καρδιά, συκώτι,
πνεύμονες), να παρακολουθούν τα φάρμακα και
την μεταφορά δεδομένων για να βοηθηθεί το προ-
σωπικό να κάνει ταχύτερα, πιο ενημερωμένες απο-
φάσεις. Το 5G θα επιτρέψει καλύτερες συνδέσεις
σε κινητές συσκευές, θα αυξήσει τα δεδομένα χω-
ρητικότητας μεταφοράς που χρησιμοποιεί ευρύτε-
ρο εύρος ζώνης, υποστηρίζει μεγαλύτερη μεταφο-
ρά δεδομένων και θα βοηθήσει τους εργαζομένους
στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης να δώ-
σουν βελτιωμένη απομακρυσμένη φροντίδα σε
πραγματικό χρόνο. Αυτό θα έχει αντίκτυπο στην
υγειονομική περίθαλψη με τρόπους όπως η διακρι-
τική παρακολούθηση, η υποβοηθούμενη διαβίωση
για άτομα με χρόνιες παθήσεις, γήρανση και πολλά
άλλα.

* Ακαδημαϊκός, ερευνητής σε Ευρωζωνικά Δίκτυα 5G
και σύμβουλος Ανάπτυξης και Διασφάλισης Ποιότητας

στην Ανώτερη Εκπαίδευση

Τεχνολογία



προστασία των ίσων δικαιωμάτων επί των
πηγών υδρογονανθράκων των Τουρκοκυ-
πρίων οι οποίοι είναι συνιδιοκτήτες στο
νησί. Στην πρώτη διάσταση, δεν τίθεται
θέμα η Τουρκία να ξεκινήσει διαπραγμα-
τεύσεις με την ελληνοκυπριακή διοίκηση
νοτίου Κύπρου για την οριοθέτηση των
θαλάσσιων αρμοδιοτήτων πριν την επίλυση
του Κυπριακού…». 
Εννοείται, επομένως, ότι μετά την επίλυση
του κυπριακού η Τουρκία θα οριοθετήσει
την ΑΟΖ της ύστερα από διαπραγματεύσεις
με την ενωμένη Κυπριακή Δημοκρατία. 

ΟΧΙ ΣΤΟΥΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥΣ. Ασφαλώς και
δεν γνωρίζουμε ποιες θα είναι οι απαιτήσεις
της Τουρκίας στο ενδεχόμενο μιας δια-
πραγμάτευσης, όμως η προσέγγιση της
συνίσταται στην εμπλοκή όλων (της Τουρ-
κίας και της Κύπρου) στο παιχνίδι και όχι
στον αποκλεισμό. Όχι στον αποκλεισμό,
ενώ εμείς από την ασφαλή απόσταση που
κρατούμε από το πρόβλημα, διακηρύτ-
τουμε με μεγάλη ευκολία πως δεν θέλουμε
την Τουρκία στα πόδια μας. 

Η ΚΥΠΡΟΣ ΝΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΕΙ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ;
5Όμως μπορούμε; Πρέπει; Εξυπηρετεί το
πραγματικό συμφέρον μας; Είναι ένα ερω-
τήματα που έθεσε ο γενικός γραμματέας
του ΑΚΕΛ, Άντρος Κυπριανού και το απάν-
τησε απαξιωτικά η διεύθυνση του «Φιλε-
λευθέρου» (22/10/19) ως εξής:
«Ήρθε, επιτέλους, και το σωστό ερώτημα
που περιμέναμε από καιρό να τεθεί ανοικτά
και χωρίς περιστροφές και δεν ξέραμε
ποιος θα το έθετε πρώτος. Ήρθε από τον
Άντρο Κυπριανού, που ως γνωστόν τους
τελευταίους μήνες θέτει τα πιο καυτά
ερωτήματα. ‘Είναι ένα ερώτημα που θα
πρέπει να απαντήσουμε όλοι μας με ειλι-
κρίνεια’, είπε. Και ιδού: Μπορεί η Κύπρος
να αποκλείσει την Τουρκία από την αξιο-
ποίηση του φυσικού πλούτου που υπάρχει
στη λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου;
Και ως διορατικός πολιτικός έδωσε και
την απάντηση για να μην δυσκολευτούμε

να το σκεφτούμε μόνοι μας: ‘Είναι αφέλεια
να νομίζουμε ότι η Τουρκία είναι μια χώρα,
την οποία κάποιος εύκολα μπορεί να απο-
κλείσει από τις οποιεσδήποτε συζητήσεις
για συνεργασίες για την εκμετάλλευση
του φυσικού αερίου’. Κι αυτό, όπως εξή-
γησε, είναι ένα ισχυρό μήνυμα που θα
έπρεπε να στείλουν σ’ όλους μας οι τε-
λευταίες εξελίξεις στη Συρία και στην Απο-
κλειστική Οικονομική μας Ζώνη». 

ΝΑ ΤΗΝ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΟΥΜΕ… Το ειρωνικό
άρθρο του «Φ» ερμηνεύει ως εξής την
άποψη ότι η Τουρκία δεν μπορεί να απο-
κλειστεί από την αξιοποίηση του φυσικού
πλούτου που υπάρχει στη λεκάνη της Ανα-
τολικής Μεσογείου: «Μόνο ένα συμπέρα-
σμα μπορεί κανείς να διακρίνει στα λόγια
του κ. Κυπριανού. Ότι αυτό που προτείνει
είναι να ικανοποιήσουμε την Τουρκία. Πώς
θα γίνει αυτό; Να διαπραγματευτούμε τον
ρόλο που μπορεί να έχει. Δηλαδή, να κά-
νουμε αυτό για το οποίο όλοι οι ηγέτες
μας εδώ και χρόνια κραυγαλέα διαμηνύουν
ότι θα είναι η καταστροφή μας αν το κά-
νουμε. Πρώτο, διότι χάνουμε το φυσικό
αέριο ως όπλο πίεσης για τη λύση. Δεύτερο,
διότι δίνουμε νομιμότητα στις έκνομες
τουρκικές αξιώσεις. Τρίτο, αποδεχόμαστε
τις γκρίζες ζώνες που προσπαθεί παράνομα
να επιβάλει η Άγκυρα στην κυπριακή ΑΟΖ.
Τέταρτο, ακυρώνουμε μόνοι μας τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, που αναγνωρίζονται από όλο
τον κόσμο εκτός από την Τουρκία. Πέμπτο,
εγκαταλείπουμε μόνοι μας το δίκαιο που
έχουμε και που δεν παραγράφεται εκτός
κι αν ο φορέας του το εγκαταλείψει».

ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΟΠΛΟ ΛΥΣΗΣ; Ήταν αναγκαίο
να καταγραφεί ολόκληρη η επιχειρημα-
τολογία της εφημερίδας, διότι δεν πρόκειται
απλώς για τη θέση μιας εφημερίδας ή
ενός αρθρογράφου, αλλά για τη θέση της
πλειοψηφίας των πολιτικών και των πολιτών
στην ελληνοκυπριακή κοινότητα. Πολιτικών
και πολιτών που δεν θα απαντήσουν ποτέ

στο ερώτημα, γιατί ένας Ελληνοκύπριος
να θέλει να ικανοποιήσει την Τουρκία και
να τη βάλει μέσα στα πόδια μας. Επίσης:
Είμαστε της γνώμης ότι η κυριαρχία, τα
δικαιώματα, η ΑΟΖ και οι γκρίζες ζώνες
αναγνωρίζονται από τη διεθνή κοινότητα
με τον τρόπο που αντιλαμβανόμαστε εμείς;
Κυρίως, όμως, πρέπει να ρωτήσει κανείς:
Αν αποκλείουμε a priori την Τουρκία από
κάθε σχέση με τους υδρογονάνθρακες,
πώς θα αξιοποιήσουμε το φυσικό αέριο
ως όπλο πίεσης για τη λύση του κυπριακού
που αποτελεί τη θεωρία όλων μας και των
ηττοπαθών κατά την κ. Θεοχάρους και
των αήττητων; 

ΕΝΑΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ. Λίγα εικο-
σιτετράωρα πιο πριν και συγκεκριμένα
την Κυριακή 13 Οκτωβρίου, 2019, ο «Φι-
λελεύθερος» δημοσίευσε μια ενδιαφέ-
ρουσα συνέντευξη από έναν Ισραηλίτη
επιστήμονα, που προφανώς οι αρθρογρά-
φοι της εφημερίδας δεν θα διάβασαν. Ο
Μιχάλ Τανχούμ καθηγητής στο Αυστριακό
Ινστιτούτο για την Ευρωπαϊκή Πολιτική
Ασφάλειας βρέθηκε πρόσφατα στην Κύπρο
συμμετέχοντας σε ημερίδα του Ιδρύματος
Γλαύκος Κληρίδης όπου παρουσίασε την
πρότασή του για τη δημιουργία ενός ενερ-
γειακού εικονικού κόμβου. Με την πρότασή
του πιστεύει ότι θα ξεπεραστούν τα πολι-
τικά προβλήματα που υφίστανται σήμερα
στην περιοχή, θα υπάρξει συνεργασία σε
καθαρά επιχειρηματικό επίπεδο και τα
οφέλη θα είναι πολλαπλάσια για όλους
τους πολίτες της περιοχής, όπως είπε. 

ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΜΕΙΝΕΙ ΕΚΤΟΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ.
Κυρίαρχη άποψη του κ. Τανχούμ, η οποία
προβλήθηκε και στον κύριο τίτλο της συ-
νέντευξης, είναι ότι «η Τουρκία δεν μπορεί
να μείνει εκτός της εξίσωσης των ενερ-
γειακών της περιοχής της Ανατολικής Με-
σογείου». Ο καθηγητής ρωτήθηκε κατά
πόσο μπορούμε να πούμε αν η ενέργεια
μπορεί να φέρει ειρήνη και συνεργασία
στην περιοχή ή θα προκύψουν περισσότερα

προβλήματα.
Απάντησε πως  «η καλύτερη εμπορικά
βιώσιμη προσέγγιση είναι η δημιουργία
ενός ενεργειακού εικονικού κόμβου και
να θεωρηθεί η Ανατολική Μεσόγειος ως
μια ολόκληρη αγορά. Να έρθει όλη η ενέρ-
γεια της περιοχής μαζί και να δημιουργηθεί
μια ισχυρή αγορά». Η πρότασή του περι-
λαμβάνει «και κάποια οφέλη για την Κύπρο,
που θα μπορεί να βρίσκεται στην καρδιά
της διαχείρισης αυτού του κέντρου (…). Ο
κόμβος αυτός θα γίνει κατά έναν νομικό
τρόπο ώστε τα δικαιώματα στα όρια και
την κυριαρχία δεν θα επηρεαστούν. Ο εμ-
πορικός μηχανισμός που θα συσταθεί δεν
θα αφορά ή θα επηρεάζει κυριαρχικά δι-
καιώματα ή θέματα ορίων».

ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΟΛΟΙ ΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ ΤΟΥΣ. Μέσω
αυτής της οδού θα μπορούν Ελληνοκύπριοι
και Τουρκοκύπριοι να εργαστούν μαζί
χωρίς να αγγίζει κανείς διεκδικήσεις κ.λπ.
γεγονός που θα χρηματοδοτήσει και την
λύση του κυπριακού, όπως είπε και πρό-
σθεσε:
Η Τουρκία παίρνει το κομμάτι της πίτας

που θέλει. Η μεγάλη της προσδοκία είναι
να αποτελεί το σημείο εκείνο όπου η ενέρ-
γεια θα μεταφέρεται προς την Ευρώπη. 
Στην Τουρκία έχουν τον αγωγό ΤΑΝΑΡ –
Trans Anatolian Pipeline– που είναι τμήμα
του Νότιου Ενεργειακού Διαδρόμου. Αυτή
τη στιγμή ο μόνος προμηθευτής σ’ αυτό
τον αγωγό είναι το Αζερμπαϊτζάν. Εάν πα-
ραμείνει η κατάσταση ως έχει, με μόνο
προμηθευτή το Αζερμπαϊτζάν, τότε ο αγω-
γός δεν είναι βιώσιμος. 

ΣΥΜΦΕΡΕΙ Η ΕΜΠΛΟΚΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ.
Υπάρχουν και οι άλλοι αγωγοί που συνδέ-
ονται με τη Ρωσία. Όμως η Τουρκία δεν
θέλει να εξαρτάται αποκλειστικά από τη
Ρωσία, ούτε και η Ευρώπη το θέλει.   Η
Τουρκία θέλει φυσικό αέριο από την Ανα-
τολική Μεσόγειο να διέρχεται μέσω των
αγωγών της. Με την δική του πρόταση,
είπε ο κ.  Τανχούμ, αυτές οι υποδομές

στην Τουρκία θα μπορούν να χρησιμοποι-
ούνται.  Για παράδειγμα η Αίγυπτος δεν
έχει αποθηκευτικούς χώρους. Κάτι που
έχει η Τουρκία. Οι υποδομές στην Ελλάδα
επίσης θα μπορούσαν να χρησιμοποι-
ηθούν. 
«Άρα η Τουρκία δεν μπορεί να μείνει εκτός
της εξίσωσης;», ρωτήθηκε πάλι: 

ΑΝΤΙΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ. «Σίγουρα δεν
μπορεί. Αυτό είναι κάτι για το οποίο προει-
δοποιούσα για 4-5 χρόνια τώρα. Συμμαχούν
(οι χώρες της περιοχής) εναντίον της Τουρ-
κίας. Γι’ αυτό και η Τουρκία χρησιμοποιώντας
τα δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων ενισχύει
τη θέση της. Η Τουρκία έχει αποκλειστεί
από τις συζητήσεις για το φυσικό αέριο
στην Ανατολική Μεσόγειο. Παράλληλα
υπήρξαν και αμυντικές συνεργασίες. Τρι-
μερείς συνεργασίες, εμπλοκή γαλλικών
και ιταλικών εταιρειών. Είναι λάθος να πι-
στεύει κανείς ότι μέσω αυτών θα παρεμ-
πόδιζαν την Τουρκία. Είναι το αντίθετο που
συμβαίνει, γιατί η Τουρκία έχει πολύ λίγα
να χάσει και είναι κάτι που υποβαθμίζουμε.
Θα ήταν λοιπόν ευκολότερο να της δοθεί
μια θέση σ’ αυτό το φόρουμ. Θα πρέπει
επίσης να ιδωθεί η κατάσταση με ρεαλισμό.
Για μένα δεν υπάρχει απάντηση η οποία
να αποκλείει την Τουρκία. Δεν μπορεί να
τοποθετηθεί ένα σιδηρούν παραπέτασμα
στην Ανατολική Μεσόγειο. Ας μην ξεχνάμε
ότι τους αγωγούς και τους σταθμούς υγρο-
ποίησης δεν είναι οι κυβερνήσεις που τους
φτιάχνουν αλλά οι ιδιωτικές εταιρείες. Και
οι εταιρείες θέλουν ένα περιβάλλον για
να εργαστούν. Η ειρήνη και η σταθερότητα
θα προσελκύσουν τις καλύτερες εταιρείες
στις καλύτερες τιμές. 

ΑΝΑΜΦΙΣΒΗΤΗΤΑ. Ασφαλώς και δεν είναι
ότι πει ένας Εβραίος καθηγητής στο Αυ-
στριακό Ινστιτούτο για την Ευρωπαϊκή Πο-
λιτική Ασφάλειας, όπως όμως και όλοι οι
επιστήμονες ξένοι, Ελλαδίτες και Κύπριοι,
που μπήκαν στον κόπο να ασχοληθούν με
το θέμα μας. Αλλά ποιος μπορεί να κα-
ταρρίψει τα επιχειρήματά του; Ποιος μπορεί
να αμφισβητήσει πρώτα τις συνέπειες
αποκλεισμού της Τουρκίας από αυτό το
παιχνίδι; Ποιος μπορεί να αμφισβητήσει
την πολιτική και οικονομική ωφελιμότητα
της εμπλοκής της Τουρκίας στο παιχνίδι
και τέλος, ποιος μπορεί να αμφισβητήσει
τις προθέσεις της Τουρκίας; 
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4 Δεν την θέλουμε,
αλλά η Τουρκία
βρίσκεται ήδη μέσα στα
πόδια μας

4 Χωρίς την Τουρκία
δεν υπάρχει φυσικό
αέριο για κανέναν,
υποστηρίζει η
επιστημονική κοινότητα

4 Η ειρήνη και η
σταθερότητα θα
προσελκύσουν τις
καλύτερες εταιρείες
στις καλύτερες τιμές

ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ

«Είναι λάθος να πιστεύει κανείς ότι με τις τριμερείς συμμαχίες και τις συνεργασίες με τις εταιρείες θα παρεμπόδιζαν την Τουρκία. Και ορίστε που
επιβεβαιώθηκε», τονίζει ο Ισραηλίτης καθηγητής Μιχάλ Τανχούμ, υποδεικνύοντας την αυθαιρεσία των γεωτρύπανων στην περιοχή μας.

Μπορεί η Τουρκία να     αποκλεισθεί από την εξίσωση;


